

DEBRECZENI ÚJSÁG

Kilészetés helyben és vidéken:

Megyedévre 2400 korona. Egy óra 800 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Egyes száma köznap 30, vasár- és ünnepnap 50 K

Feladó szerkesztő és laptulajdonos.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes száma köznap 30, vasár- és ünnepnap 50 K

Nincsics.

Azzal, hogy cikkünk homlokára ezt a neve írtuk: Nincsics, egyúttal tulajdonképpen megírtuk már azt is, hogy miről van itt szó. Magyarországáról beszél Jugoszlávia külügyminiszterre, tehát bizonyos, hogy csak pokolian rosszakat mondhatok. Még eddig mindig, valahányszor Csonkanyugországról rossz szó hangzott el, mindig Belgrád, vagy Prága felé kereskedtünk és jó helyen. A duóitbe mindannyiszor behangolódott Románia is, ez azonban szívesebben tesz, mint beszél. Persze ez is csak rosszazat.

Aminő kormányfőinknek külföld-járasának az első híre megreffent, viszhangváltó vált ez a trifolium, nyomban tele szedte a tüdejét és leleordotta Európát. Magyarország iránt való gyalázkodással. Mert elejét akarta venni, hogy odakiné igazságnak meghallgassák és hogy nemcsak magunk, hanem Közép-Európa talpraállása érdekében, akárcsak hajlandóság is mutatkozhassék, hogy a rák zudított puszulásban segítségkeze, nyujthassanak azok, aki ennek a puszulásnak javarészt előidézői voltak.

Meszerkedésük nem egészen ütött be: odakiné belátják, hogy igazságnak hiába fordítják a visszajára, onnan nézve is csak igazunk van. A kisanant és bennük Nincsics ur, akkor ékezt faragott és vért a külföld saját belátásába: ha már segíteni akarnak, akkor jóvátevel címén a segítségéről a tejjőlők akarják lekanalazni.

Most küszöbön van a jóvátételi misszió érkezése. Ugyálszik, a kisanant szereposztása szerint, most megint Jugoszláviának kötelessége Magyarország felé a rágalmakból viharfelhőket jorossítani. Nincsics ur, akij odahaza a szláv testvérek kormányával egyjtemben fojogutnak, teljes jüdövel handabandázik Európa felé és amikor rák szóit alapjában vádjaival igyekszik elterelni Jugoszlávia siralmas belviszonyairól az európai figyelmet, egyúttal az érkező misszióknak a működéséhez is igyekszik a kisanant szájaize szerint való, természetesen hazug irányítást megadni.

Egy szó sem igaz abból, amit ez az ur Skubcsinában elmondott. Nemcsak mi tudjuk, tudja már egész Európa és benne a kisanant nagyszövegségei is, hogy nem Magyarországon mulik, hanem melynben mindig megvolt a rá hajlandóság, hogy a Dunamentén a megértés nem verhet nyát.

Nemcsak most mind a három újdó felé újból és újból kezdeményeztük, hogy meggyezést teremthessünk. Nyilván, vagy elgáncsolással, mindannyiszor megküszögték a jörekvésünket. Ami érthető, mert a meggyezés ország-világ előtt demonstrálta volna, hogy velünk lehet meggyezni, tehát nem mi vagyunk az a kiküldött felforgató elem.

Nincsics vádaskodását ma sem tudja egyetlen adattal sem igazolni. Ennek folytán torporzékoljon még

olyan dühödtén is, nem találhat hirtelre.

A jóvátételi misszió előtt is bizonyítani tudjuk és fogjuk, hogy ellenségeink minden machinációjára durva ráfogás és ezzel az igazsággal meg kell, hogy törjék a kisanant befekélt rendszeres

meszerkedéséből ez a legutóbbi machináció is. Csak egyre vi-vyázzunk: A belső fronton a legkisebb résznek sem szabad nyitnia, ahol beférkőzhessenek és bennünket meggyöngyözzessen ez a lelkiismeretlen külföldi ár-mánykodás.

Dr. Nagy Emil igazságügyminiszter hivatalában.

Minden üdvözlést megakadályozott.

Budapest, június 12.

Nagy Emil dr., az újonnan kinevezett igazságügyminiszter hivatalba lépése alkalmából a következőket mondom:

Egyelőre semmi különös nem tudok mondani. Legfeljebb hivatalba lépésem alkalmából a következőket mondhatom:

Mindenekelőtt az elnöki osztály útján utasítottam mindenkit, hogy senkinek üdvözlőjén engem hivatalba lépésem alkalmából, mert én nem vagyok híve az e fajta dolgoknak. Délelőtt 10 órakor bementem az igazságügyi palotába. Szerencsére még senki sem ismert és így egyenesen felmehettem szobámba. Az első benyomásom az volt, hogy minden nagyon fényesnek és ragyogónak találtam. Az volt az impresszióm, hogy ilyen szegény országnak felesleges az ilyen nagy fény és pompa. Később szobámban Mikó Ferenc, Gál László jelentek meg és üdvözöltek. Ők általok ismeretlen kéréstem a tisztviselőket, hogy a hivatalos üdvözlés maradjon el.

Szobámba rendeltém az összes államtitkárokat és ügyvezetőket. Köztőlük két órai közvetlen beszélgetésben megadtam programomat és mindenkinek megadtam az utasítást a munkára nézve. Egyelőre részletes programot sem adok, holnap délelőtt folyamán a Kuria és a tábla elnökével Tóth Jánosnál és Vlasics Gyula bárónál fogok megjelenni.

Nagy Emil dr. igazságügyminiszter további nyilatkozataiból jól ismeretesek azok a főkérvések, amelyek igazságügyi programjának ma is alapját képezik. Nagy Emil dr. a bünyvadi perrendtartás reformját kívánja mielőbb keresztül vinni és ennek megfelelően az intellektuális bünyeselekményeknek család, sikkasztásnak szigorú megkorlátozást akarja biztosítani. Ezen felül a kommunista bünyeselekményeket az igazságszolgáltatás teljes törvényen alapuló rendelkezéseivel előzi meg és ily módon a közigazgatási intézkedésekkel szemben, igazságügyi eljárásnak biztosít nagyobb teret. Nagy Emil dr. tegnapi audienciáján tájékoztatta a kormányzót is.

Daruváry magyar külügyminiszter nyilatkozata a Nincsics támadásairól

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülése 11 órakor Huszár Károly elnök nyitotta meg.

A nemzetgyűlés vita nélkül harmadszori olvasásban is elfogadja a magyar szent korona országai címereinek használatáról szóló törvényjavaslatot, ugyancsak a claring törvényjavaslatot, Temesváry Imre előadó kisebb módosításaival.

Ajtérnek a gazdasági bizottság jelenléteinek tárgyalására, amely a nemzetgyűlési képviselők részére megállapított jelenléti díjak felemeléséről szól.

Usetty Ferenc, a gazdasági bizottság előadója ismertetni a jelenléti díjakat.

A gazdasági bizottság javaslatával szemben a nemzetgyűlés kimondja, hogy a képviselői jelenléti díjak megszüntetj. Ujassza a nemzetgyűlés a

gazdasági bizottságot, hogy a képviselői tiszteletdíjak újból való megállapítása iránt, addig, amíg a pénzügyi egyensúly helyre nem áll, javaslatot ne terjesszen a Ház elé. Abban az esetben, ha a nemzetgyűlés ezt a határozati javaslatot nem fogadja el és ragaszkodnak a jelenléti díjak rendszeréhez, akkor mondja ki a nemzetgyűlés, hogy azon tagjainak, akik tényleges szolgálataiban álló köztisztviselők, jelenléti díj nem jár, a nemzetgyűlés tagjainak az üléseken való jelenléti díjak felemeléséről pedig a jelenléti díjak felemeléséről szóló törvényjavaslatot fogadja el.

A nemzetgyűlés a gazdasági bizottság javaslatát fogadja el. Az elnök napirendi indítványt tesz. Javasolja, hogy a legközelebbi ülés,

holnap, szerdán, június 13-án, délelőtti 10 órakor legyen és napirendjén a nagy jelentőségű szövegkezelések közgyűléseinek választott kiküldöttjeikkel való megtárgyalásról szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepeljen.

Mielőtt a sürgős interpellációra ájtérnénk, az elnök jeleníti, hogy a holnapi interpellációk megkezdése előtt a belügyminiszter válaszolni fog Farkas Istvánnak Hebeli Ede beszámolóján történt események tárgyalásában elmondott interpellációkra.

Gróf Hoyos Miksa: Bejelen István gróf miniszterelnök ur legutóbb a parlamentben elmondott beszédében tényleg érthetően precizitással és teljes őszinteséggel világosan kifejezte azt, hogy a magyar kormányának elkötelezett szándéka, hogy nemcsak a nagyhatalmakkal kívánja a barátságos jó viszonyt továbbra is kiépíteni, hanem a szoros értelemben vett szomszédokkal és utódállamokkal is jó barátságot kíván.

Dr. Nincsics az S. H. S. állam külügyminisztere a szkupcsinában olyan beszédet mondott, amely méltán elragadta az ott jelenlévő képviselőket, hogy viharosan tüntettek Magyarország ellen, sőt olyan közbeszólások is hallatszóttak, mintha kövelettek volna, hogy Magyarország belgrádi kövelet internálják.

Peidl: Zalaezerszegré? Viharos felháborodás a Ház minden oldalán.

Felkiáltások: Ilyen vicceket mondjon a szakszervezetekben. Hazaárulól Peidl Gyula: Csináljátok rendet az országban!

Nagy zaj a Ház minden oldalán. Felkiáltások: Maguk miatt nem lehet rendet csinálni! Menjen kil ilyen embernek nincs helye a törvényhozában!

Hoyos Miksa: Amidőn a magyar kormány az S. H. S. állammal szemben is jó viszonyt óhajtott teremteni, ugyanakkor Nincsics ilyen beszéddel, mely sem nem őszinte, sem nem helyes, hanem egyaránt céltalos és rosszhiszemű, (ugy van, ugy van.) Mindezek dacára azt hiszem, hogy a magyar nemzetnek a miniszterelnök ur által inaugurált politikáját továbbra is abban az irányban kell folytatni, hogy demonstráljuk azt, ilyen aljas hábadóknak nem akarunk bedőlni.

Rassay: Nem is ismerjük a híreles szöveget.

Báró Podmaniczky: Pártolják ugye? Hoyos: Ha ezután sem jár eredménytel a politikánk a jó viszony megteremtése érdekében, akkor világos lesz az egész világ előtt, hogy Magyarországnak legalább a jó szándéka meg volt.

Hogy meg tudjuk a külügyminiszter erre vonatkozó álláspontját, a következő interpellációt intézem hozzá:

Van-e tudomása a külügyminiszter annak dr. Nincsics szerb-horvát-szlovén külügyminiszter által legutóbb a szkupcsinában elmondott beszéd híreles szövegéről, másodsor milyen álláspontot kíván ezzel szemben, illetőleg erre vonatkozólag helyezkedni?

Börberi, Freskó, szines fehér szövét
és vászon különlegességekből a legdivatosabb ruhák jutányosan készülnek
MOSKOVITS uriszabó, DEBECZENBEN HATVAN-UTCZA 5

Válaszol a külügyminiszter.

Daruváry Géza külügyminiszter: A szerb-horvát-szlovén külügyminiszter beszédét természetesen olvastam és szíves hozzátenni csodálkozással és sajnálkozással olvasom. Csodálkozásal mindenekelőtt a nemzetközi érintkezésben szokatlan hang miatt, amelyben azt a beszédeket tartották és sajnálkozással mindenekelőtt azon, hogy Magyarországgal szemben olyan hátrított ellenséges hangon volt mondva.

Olyan hangot használt a szerb külügyminiszter, hogy méltán meg lehetünk lepve, mert magyar részről mindent megtejtünk és megteszünk, hogy szomszédainkkal és kifejezetten a szerb-horvát-szlovén királlyal jó viszony, létesítsünk.

Nem rajunk múlik, hogy főrekvésünk és igyekezetünk eddig eredményre nem vezetett.

Kifejezetten a szerb-horvát-szlovén királyra fog felhívjuk, hogy gazdasági viszonyainkat szerződésileg rendezzük. Ezen rendezés keretében jelenlét meg azt az óhajunkat is kifejezzük, hogy mindkét állam között fennforgó vitás kérdéseket szintén szerződéses szabályozzuk és dacára annak, hogy ezt az óhajunkat ismételtelen többször tudomására hoztuk, még mindig nem jutottunk, hogy bármely irányban csak tárgyalásokat is kezdhessünk volna. Azonkívül a két ország között irriáló anyag eliminálása céljából felajánljuk, hogy az összes politikai foglyokat minden fenntartás és megszorítás nélkül kölcsönösen kicseréljük.

A legnagyobb sajnálataunkra ezt az ajánlatainkat sem sikerült elfogadtatni, tehát az az érzés, hogy ellenséges érülettel vagyunk körülveve.

Ez előzmények után, arra a hangra — amely olyan állam részéről nyilatkozik meg, amely a békeszerződésben nagyobb előnyöket kapott, felfogásunk szerint pszihikailag csak egy magyarázatot tudok találni, az a magyarázat, amelyet egy római történetíró reflexióiban mondott: „Emberi tulajdonság gyűlölni azt, akit megbántunk.”

Remélni akarom, hogy ez az ellenséges hang nem mély és komoly érzések visszhangja. Azt hiszem, hogy ez csak politikai célzattól és indokból domborított ki.

Nem láok benne egyebet, mint láncszemet annak a politikai kampánynak, amelyet gazdasági talpraállításunk érdekében indítottak. Célja ennek a kampánynak, hogy gazdasági talpraállításunkat megnehezítsék.

A felhozott vádakkal, — többek között azzal, hogy nálunk nem a jog, nem a rend, hanem az önkény uralkodik és hogy az idegenek személybiztonsága sincs biztosítva — nem kívánok foglalkozni, nem tartom szükségesnek, hogy rájuk válaszoljak. Hiszen

az európai közvélemény tudja, hogy nálunk, mint régi kultúr-államban a viszonyok olyanok, hogy bármely nyugati állammal felvehetjük az összehasonlítást. Szeretném, ha ezt lehetne mondani az összes szomszéd államokra nézve is.

Nem óhajtok felelni a vádakra és annál kevésbé kívánok bármely rekriminációt felhozni, mert ezzel ellenfeleimbe kerülnek a kormány politikájával.

Nem kívánom Nincsics példáját követni, aki jó viszony keresését hirdeti és ellenséges értelemei kelt. Bármennyire nehezítsék is meg oly atmoszféra keletkezését, mely a jó viszony megteremtését lehetségesnek tartaná.

a magunk részéről nem hagyjuk elántorítani magunkat a békeszolidációs politikától. Keressük a közeledést és megértést a békeszerződésből folyó kötelezettségünk, de nem járulunk hozzá olyan túlmenő kívánalmakhoz, amelyek belügyeinkbe való beavatkozást jelentenénk, más-

rész, pedig a közép-európai konszolidáció érdekében a magunk részéről kívánjuk a szerződési kötelezettségek teljesítését, így nevezetesen a kisebbségek védelmét.

Nem adom fel a reményt, hogy sikerül odáig jutnunk, hogy a nagy hatalmak főrekvéseinket méltányolni fogják és ez nyitná meg nézetem szerint nemcsak a mi részünkre, ha-

nem egész Közép-Európa részére a gazdasági közeledésnek most elterjesztő útját.

A külügyminiszter választát az interpelláló képviselő és a Ház tudomásul vették, a szocialisták kivételével, akik a szavazásnál ülve maradtak.

Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítése után véget ért.

A fixfizetésük ügye az indemnitási javaslatban.

Rendezik a családi pótlékot.

A nemzetgyűlésen ma osztották szét az 1923-24 költségvetési év első hat hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslatot. Az indemnitási javaslat husz szakasza közül legfontosabb a 13-6. szakasz, amelyekben a fixfizetésük javadalmazásáról és nyugdíjáról van szó. Erről intézkedik az indemnitási javaslat 13-ik szakasza, amely egyben gondoskodik arról, hogy a kedvezményes ellátás jérébe veit fokozatos megszüntetése következtében az alkalmazottak ne szenvedjenek hátrányt és felhatalmazza a kormányt, hogy a fixfizetésük családi pótlékát újból megállapíthassa abban az esetben, ha a kedvezményes ellátás akár az egyes, akár az összes élelmiszekekre nézve anélkül szüntető meg, hogy ahelyett készpénz válságot engedélyezzen.

A 14-ik szakasz a lakáspénzről intézkedik és az ismeri miniszterelnöki rendelet főbb intézkedéseit tartalmazza.

A 15-ik szakasz a nyugdíjasoknak járó ellátási díj egyszerűsítéséről gondoskodik.

A szakasz az özvegyeknek járó hogy nyugdíj megállapításánál mindig azt a mindenkorit fizetést kell ala-

pul venni, amely az illetőnek járna abban az esetben, ha még tényleges szolgálataiban állna.

A szakasz az özvegyeknek járó nyugdíját az eddigi törvényes rendelkezésektől eltérően a legtöbb esetben sokkal előnyösebben szabalyozza, a mindenkorit fizetésnek 50 százalékában, amíg a férj kapni, ha még életben volna. Ezzel az özvegyi nyugdíj nagyságát függetlenítik a néhai férj szolgálati éveitől és nyugdíjától. A nevelési járulékokra jogosult, illetőleg kegynevelési járulékokat kapó anyaknak az árva után fejenként járó nevelési járulékot a mai nevelési járulékok helyett július elsejétől kezdve az árva anyak megillető özvegyi nyugdíj 10 százalékában állapítja meg.

A 16-ik szakaszban a kormány felhatalmazást kér arra, hogy ha az illetmények, lakpénz és nyugdíj egyéb szabalyozására is szükség volna, azokról a kormány rendeletei uton intézkedhessenek.

Az egyöntetű eljárás biztosítása céljából ezeknek a szakaszoknak intézkedéseit nemcsak a polgári állami alkalmazottak, hanem a fegyveres ereszületek (honvédség, csendőrség, vámőrség, folyamőrség és rendőrség) tagjaira is alkalmazzák.

Decemberben lesz a debreceni lpartestület jubileumi ünnepe.

December 8-17-ig tartják meg az ipari-kiállítást.

Mint a Debreceni Ujság már jelenített, az iparpartestület előjárása legutóbbi ülésén Németh Aladár elnök javaslatára kimondotta, hogy megünnepeli a debreceni iparpartestület enállásának huszonötödik jubileumát. Az ünnepség programjának kidolgozására bizottságot küldtek ki, amely már el is készült munkájával.

E szerint a nagyszabású ünnepség december hónapban fog lezajlani.

December 9-én ünnepi isentésztetést lesz, amely után megtartja az iparpartestület jubileumi diszközgyűlését.

A program másik részét az ipari-kiállítás jölji ki, amelyen jelenő ipari főszakasgok vesz részt.

A kiállítás december 8-án nyílik meg és december 17-ig lesz nyitva. A megnyitás estjén — de-

cember 8-án, — nagyszabású hangversenyt rendeznek.

Az elköszítő bizottságnak ezt a programját regnap délután öt órakor Németh Aladár elnökletével rendkívüli ülésen tárgyalja az iparpartestület előjárósága és azt teljes egészében magáéva is vette.

Az ülésen foglalkoztak még az iparpartestületi tagsági díjak rendezésével is. Abban állapodtak meg,

hogy június 23-ig a régi alapon lehet befizetni a hátralékos tagsági díjakat, azonul azonban már csak valórizált értékben.

Ilyen javaslatot terjesztettek az iparpartestület közgyűlése elé, amelyet június 24-ére hívnak össze. A közgyűlés dönt úgy a jubileumi ünnepegek megtartása, mint a tagsági díjak rendezése ügyében.

A mezőgazdaság szénellátása.

A gazdaközönség figyelmébe!

A gazdaközönség jogos szén-szükségletének biztosítása érdekében a mezőgazdasági kamarák tárgyalásokat folytattak az Országos Szénbizottsággal. E tárgyalások eredménye az, hogy a szénügyek kormánybiztosának 167-1923. sz. uendelele értelmében a mezőgazdasági szénigénylések összegyűjtésével a mezőgazdasági kamarák bízattak meg.

Felhívjuk ennek következtében azon gazdaságokat, melyek gőzeke szántáshoz szénigénylenek, hogy szénigénylésüket a gőzekével felszántandó birtokterület terjedelmének pontos megjelölésével legkésőbb f. évi július 1-ig jelentsék be a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen, Piac-utca 9. sz.) alatti hivatalos helyiségében.

Figyelmeztetjük a gazdaközönsé-

Tisztviselői kamara-zenekar

minden délután és este a

Nagyerdei vigadóban

Kitűnő konyha, elsőrangú hideg és meleg ételek, italok.

get, hogy az országos szénbizottság cenzul csak azon igényléseket fogja figyelembe venni, amelyek kamaránk útján terjesztettek fel hozzá és minden a mezőgazdasági kamarák megkerülésével beküldött igénylést az Országos Szénbizottság a kamarához fog visszahívni-tani.

Az igénylésnél feltétlenül bejelentendő, hogy

- 1. Hány lőerős a gőzgép?
2. Felszántandó terület hány kat. hold?
3. Mely vasutállomásra legyen irányítva?
4. Mely szénbánya szénből hány mázsát igényel?
5. Van-e már erre megegyezése?
6. Mázsánként 6 korona a kamarához befizetendő, addig elintézésbe nem vehető.

Az Országos Árvizsgáló Bizottság és a Szénkormánybizottságnak vonatkozó határozata értelmében a Mezőgazdasági Kamaránál az igénylés bejelentésekor a szén minden métermázsája után 6 (hat) korona illeték befizetendő. Ennek be nem fizetése az igénylés tárgyalásba nem vehető. Esetlegesen visszautasított igénylők ez illetéket visszakapják.

Felemlik a munkásbiztosító-nál a táppénzeket.

A népjóléti miniszter rendelete szándékozik kiadni a munkásbiztosító táppénzek és különböző biztosítási segélyek felemléséről, amelyek a megváltozott gazdasági viszonyok miatt lesznek elsősorban szükségesek.

Pestvármegye üdvözli a kormányt.

Pestvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtti évnegyedes közgyűlésén Vicsier Miklós indítványára elhatározza, hogy a kormányt külföldi útja sikere alkalmából üdvözli feliratot terjeszt fel és a kormányt további működése iránt bizalmat szavaztak.

Jennisz-vacsora a parkban.

Kertmozgókép előadás. — Táncvigalom reggelig.

A június hó 6-ára tervezett és a hűvös időjárás miatt elhalasztott jennisz vacsora f. hó 15-én, pénteken 20 h-kor lesz megtartva a tennisz-kör parkjában.

Vacsorajegyek (400 K személyenként) (a vegyes dandár és a 11. honvéd gyalog ezred tisztai érkezede vezetőinél, továbbá a jennisz pályán a felügyelő aljisztnél még kivalthatók, legkésőbb 14-én, 22 h-ig. Az eddig kivaltott jegyek, természetesen érvényben maradnak.

Vacsora után kertmozgókép előadás, majd tánc reggelig.

24 h-tól fél óránként omnibusz közlekedés az Arany Bika szállóig.

Milyen időnk lesz?

Meteorológiai intézet jelentése.

Hazánkban kevés kivétellel mindentől volt eső és sok helyütt ma reggel is esik. Jelentékenyebb zivaraos esők voltak a dunántúlon. Siofokon 40, Keszthelyen 36, Veszprémben 32, Hógyészen 30 mm. eső volt. A hőmérséklet nálunk is az északnyugati szelek következtében süllyedtek.

Időprognózis: Változóköny, szeles, hűvös idő várható, sokhelyütt esővel.

Dobozok, Gyógyszerésznél és konyhatelel, mindenféle italok, LAVIDHÁZ KÜLTÉR, könyvtárszolgálat, 1. sz. Debrecen, Fűvészkörutca 1.

Ujdonságok.

A tegnapi szarvasmarha és lóvásár a vásármarha kilogrammja élőszuliban 900 koronára kelt. A szopós borjú 900-1050 korona volt. Egy fejős tehén ára 300 ezer koronától 700 ezer koronáig emelkedett. A lóvásáron egy jobb minőségű ló ára 400 és 800 ezer korona közötti volt, közepesen 300 és 400 ezer között, míg a silány 80 ezer koronától felfelé.

A menekült egyetemi hallgatók közül a nyári vakációra otthonukba, megszállott területekre hazajutni nem tudnak. Ezek az ifjak szívesen elmennek a nyárra ellátásuk ellenében gazdaságba segédkezőknek, tanulók mellé előkészítőknél. Irántuk érdekfűzőknek szívesen és díjazással ad felvilágosítást az állami Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltsége Simonffy u. 1-c.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Értésükkel vásárló közönségünket, hogy a vászonnak olcsó árban való árusítása kivételesen folyó hó 13-16-ig meghosszabbítottuk. Ezen három napon a vászonszálú vászon 1810 korona helyett 1450 korona, a vékonyzálú 1675 korona helyett 1350 korona mértékben.

Tizkoronással gyűjtött pipára. Egy vírusos nyíregyházi cigány tizkoronással gyűjtött pipára. Az államrendőrségnek feljelentették s az államra sértő cselekményért előállították.

Bán Erzsébet énekművész nő énekiskolát nyit Debrecenben. Bán Erzsébet, zeneakadémiai végzettségű énekművész, a kolozsvári és szombathelyi városi zeneiskolák v. énektanárnője szeptemberben énekiskolát nyit Debrecenben. Tanít régi olasziskola szerint (millánói Broggi) kezdőkől a legmagasabb kiképzésig, előkészítő zeneművészeti főiskolára, compéjál s.b. Jelenkezés a mai napról június 21-ig bezárólag, a délelőtti órákban. József kir. herceg-u. 27. szám alatt.

Gyermek-előadás. A f. hó 9-én, megjárt a gyermek-előadás ifjúi oly nagy volt az érdeklődés, hogy a rendezőség közkívánára f. hó 15-én, pénteken d. u. 3 órai kezdettel még egyszer megismétli az Urániában. Jegy 150-100 koronás árban Karsay János közp. igazgatónál (Egyház-tér 7. sz. a.) előjegyezhető. Gyermeknek belépődíj 50 korona.

Nemesfémjelentés. Az irányszám jelenlegesen megszilárdult. Ezüst 1 koronás 300-92, forin 1600-620, 5 koronás 3120, arany 20 koronás 31000 koronáig, színézüst grammja 143, platiná 21000.

Ujabb kirakat rablás. Tegnap virradóra Asztalos József kereskedő Kossuth-utcai kirakatának üvegét ismeretlen tettesek kivágták és onnan haj végszárna lopják el. A betörők után kegyőzőt éréllyel nyomoz a rendőrség.

Olcsóbb fa a tisztviselőknek. Az 1923-24. évi kedvezményes tűzifa kiosztását Salótróm utcai raktárunkban (Helyi vasút telepén) f. hó 15-én, csütörtökön megkezdjük. Önálló háztartású vezők 10 magánosok 5 q, kemény tűzifára jogosultak. A fa teljes mennyiségben telepünkön készletben van. A fuvarozást vállaljuk mértékünkön 180 koronáért, a szállítási díj az utalványok átvételénél fizetendő. Saját vagy idegen fogatokkal rendelkezők a fa szekerre való rakásáról gondoskodni tartoznak. Az utalványok Nagy Károly Máv. titkár upnál (kedvezményes osztályunk irodájában, Máv. telephelyi rakárak végén telefon 9-94.) vehetők át, mindennap délelőtti 9-12 óráig. Testületi megbízottak csak a hivatalnokuk írásbeli meghatalmazása alapján jogosultak az utalványok átvételére.

Tegnap hatótól. Bökényi Juliánna ref. 80 éves, Tóth Kálmán ref. 72 éves, Kajz Péter izr. 20 hónapos, Nagyházi János ref. 4 hónapos, özv. Pálh Balázs ref. 82 éves.

Makulátúra papír, míg a készlet tart. kilonként kapható a kiadóhivatalban.

Katasztrófális pénzinség Romániában.

Huszonnégy millió aranytel kártéri ést követel Románia Néms.országtól

Adeverul folytatja a pénzügyi helyzet szanalása kérdésében megkezdett érdekes akcióját. Hasábjain ma is a gazdasági és pénzügyi élet szakértői nyilatkoztak és nyilatkozatuknak legfontosabb része az, hogy majdnem mindannyian a kormány jelenlegi politikájával szemben új bankjegyek kibocsájtását tartják szükségesnek. A készpénzhiány már nemcsak Erdélyben, hanem a regátban is oly mérvűvel öltött, hogy a gazdasági élet sima lebonyolítása lehetetlennek látszik. A dolog abba a stádiumba éret, hogy ha pénzügyi politikában változás be nem áll, az egész ország kereskedelme és iparmegrázkódás előtt áll. A pénzkrisis hullámai a regátba ugyanis csak most érkeztek el és a bankok beszüntették minden újabb hitelt. A megszorult ipar és kereskedelem a magántőkhez menekszik, amelynek negyven százalék kamaot is fizet. Az Adeverul ankéjban résztvevő gazdasági szakértők szerint a drágaságnak egyik főoka a pénzhiány, a melyt a kormány éppen ellenkező eredményt ért el, min a melyt akart. Némelyek szerint:

ha az állam megfőzné az ipar-
nak és kereskedelemnek járó,
több mint egy milliárdot, amely-

lyel annak adása maradt, pénz-
krisis érezhetőleg enyhülne.

Másrészt Bucuresztben állandóan a kormány pénzügyi műveleteiről számolnak be a lapok. Bratianu Vinilla pénzügyminiszter a legközelebbi napokban Párisba utazik, ahol a kincstári bonok ügyében és más fontos gazdasági ügyben fog tárgyalásokat folytatni. A Lupja szerint:

Olaszország felhívta Romániát,
hogy rendezze az olasz polgároknál
elhelyezett bonokait, mert hír sze-
rin az olasz hívelek megfenye-
gették a román adósaikat, hogy
amennyiben nem rendezik a kér-
dést, az olasz kikötőkbe befutó
román hajókat fedezéjül le fogja
foglalni.

Visszont Románia is erélyes lépéseket tesz követelése behajtására. A belügyi kormány elhatározta, hogy

legközelebb törvényjavaslát fog
a parlamenté le terjeszteni a volt
ellenségek állampolgárok vagy-
nának elkobzásáról,

mert ennek kapcsán Románia kényseríteni akarja Németországot a kártérítési fizetésére, mert a német megszállás alatt az ugynevezett german bankjegyek kibocsájtotta. Románia kártérítési követelése huszonnégy millió aranytel.

Külkereskedelmi mérlegünk deficitjét a várható terményeredmény nagyban apasztani fogja.

Kállay pénzügyminiszter expozéja.

Budapest, június 12.

A keresztény kisgazda földmives és polgári párt kedden este 7 órakor Fáy Gyula elnöklésével ülést tartott, amelyen gróf Bethlen István miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter, Rakovszky Iván blügyminiszter, gróf Klébelsberg Kunó kultuszminiszter, nagyapádi Szabó István földmívelésügyi miniszter és dr. Nagy Emil igazságügyminiszter is megjelent. Ott voltak azinkivül Kószó István belügyi, Schandl Károly földmívelésügyi államtitkár, azinkivül a pártunk csaknem valamennyi képviselő tagja és a főispánok közül számosan.

Az értekezlet tárgya a pénzügyminiszter által beterjesztett indemnitási törvényjavaslát volt.

Kállay Tibor pénzügyminiszter a javaslatot és ezzel kapcsolatban az ország gazdasági és pénzügyi helyzetét, továbbá a költségvetés egyes fontos rendelkezéseit, megjegyezvén, hogy az állami kiadások a drágaság folytán igen jelentékeny mértékben emelkedtek, a bevételek növekedése azonban nem tart kellően lépést a drágaság emelkedésével, úgy, hogy az államháztartás tekintetében az eddigi helyzetnek a fenntartására is erélyes intézkedésekre van szükség, amelyek már a jelen felhatalmazási törvényjavaslát keretén belül tervez.

Az államháztartás helyzetén kívül azonban — mondotta a pénzügyminiszter — épp oly jelentékeny tényező a pénz értékének alakulására a

kereskedelmi mérleg és ennek a kereskedelmi mérlegnek a jövő alakulása.

A maga részéről mindazoknak az információknak alapján, amelyek a termelés várható eredményéről hozzá érkeztek bizakodóan néz a jövő alakulása felé. Az reméli ennél fogva, hogy a külkereskedelmi mérlegünk deficitje lényegesen apadni fog

azokban a hónapokban, amikor az export az új termés alapján megkezdődhet és ilyen formán könnyebbé válik a külföldi fizetési eszközzel való ellátás is. Mindezek kétségkívül elősegítik kell, hogy hassanak a korona értékének alakulására.

A pénzügyminiszter expozéja után a párt tagjai részéről Hermann Miksa Neubauer Ferenc és Erdélyi Aladár szólalnak fel. A felszólalásokra Kállay Tibor pénzügyminiszter válaszolt.

Az értekezlet fél 10 órakor ért véget és mivel a tárgyat nem merítették ki, 19-én, kedden délután 6 órakor folytatják a tárgyalást.

Az értekezlet után Kállay Tibor pénzügyminiszter munkatársunk előtt kijelentette, hogy az értekezlet úgy határozott, hogy az állam pénzügyi helyzetének megvitatását a párt gazdasági bizottságában folytatni fogják abból a célból is, hogy az új költségvetés összeállítására szempontjából a kívánalmak kifejezésre juttatják legyenek.

A bolgár forradalom kitörésekor a csendőrség fegyveres ellenállást tanusított.

Szambulinszki diktátor nyomátalanul eltűnt.

Belgrád, június 12.

A belgrádi sajtó rámutat arra, hogy a bolgár államcsíny szervezői között a macedon szervezetek feje is szerepel. Ez arra vall, hogy az államcsínyt ugyanazok az emberek hajtották végre, akik régebben a banda befőréseket végezték Szerbia déli részén. Ninesies külügyminiszter a parlamentben röviden nyilatkozott a helyzetről és hangsúlyozta, hogy Jugoszlávia Bulgáriával jó viszonyt öhaj

fenntartani, azonban nem maradhat közömbös abban z esetben, ha barátjai és szövetségesei támogatására szorulna.

Szofia, június 12.

Az új kormány kiáltványban mutat rá a Szambulinszki kormány erőszakos és korrupciórulmának viselkedésére. Szambulinszki a bolgár történelemben példátlanul álló választási erőszakkal kerítette kezébe a hatalmat. A választással tönkre-

rette a zország jó hírnevét a külföldön. A kiáltvány kijelenti, hogy a kormány számot vet az általános politikai helyzettel. Tiszteletben tartja a nagyhatalmak és a szomszéd államok méltóságát és loyálisan végre akarja hajtani a neuilly-i békeszerződést. Bulgária ellensége mindenféle háborus kalandnak.

Bécs, június 12.

A Neues Wiener Tagblatt jelenl Londonból: A bolgár államcsínyt lát a Balkán békéjének komoly veszélyeztetésének tekintik, mert a Szambulinszki kormány azon fáradozott, hogy nem csupán a nyugati hatalmakkal, hanem szomszédjaival is jó barátságban éljen. Főképp bolgár-török szövetség veszélyétől, vagy a Magyarországhoz való közeledéstől tartanak.

A Daily Telegraph azt véli, hogy a mosi uralomra jutott elemek német barátok és különösen a Bulgáriába menekült Wrangel hadseregbeli katonák csatlakozása működött erősen közre az eseményekben.

Belgrád, június 12.

A bolgár államcsínyről a következő részleteket jelenítik:

Az egyes kerületekben a csendőrség fegyveres ellenállást fejtett ki, de kézipuska és géppuska tüzzel, valamint bombákkal felülkerekedtek.

A miniszterek letartóztatása rajtaütéssel ment végbe úgy, hogy semimiféle ellenállást sem tudtak tanusítani. Az összekülvök feje Alexandorff volt, a macedon szabadságharcosok vezetője, akl Pepricsból külön vonaton jött Szofiaiba és ott kihirdette a diktatúrát. Az ország többi kerületében a parasztok fegyveresen ellenállták a forradalmároknak.

Hivatalos bolgár körök közlése szerint a parasztok ellenállása megfőrt. Szambulinszki hollejtéről még mindig nincsenek biztos hírek. A forradalmárok átküjták Szambulinszki lakóházát és ott pénzt, fegyvereket és lőszeret foglaltak le. A lakoságnak megfőltették, hogy a falvakat elhagyja.

Térzene lesz holnap.

A Szent Anna utcán.

A debreceni katonazenekar csütörtökön d. u. 6-7-ig rendkívüli érdekes kisebb klasszikus darabokból álló műsorral térzenét tart a Szent Anna utcán. A térzene műsora a következő:

1. Magyarországi hangok, Horny.
2. iAmi minden kisleány dudol, Benazky.
3. Hamburgi mazur, Granadó.
4. Az aranyműves kalapácskaja, Eilenberg.
5. Preciosa polka mazur, Farbach.
6. Marie polka mazur Farbach.
7. A posta jön, Eilenberg.

Színház.

Heti műsor:

Szerdán: Levendula C) bérlet.
Csütörtökön: Levendula. D) bérlet.
Pénteken: Az ártaflan Zsuzsi. A) bérlet.
Szombaton: A kék mazur.
Vasárnap délután: Bajadér.
Vasárnap este: Levendula.

Harsogó kacagást váltanak ki Rolko és Szigeti nagyszerű humorral megrajzolt figurái a Levendula operett előadásain. Az eddigi zsúfolt házak közönsége meleg ünneplésben részesítette Timár Ilát, Woilth Plonkát, Krompachit, Halassinét, Torma Gusztikát és Virágháthyt. Ma C) bérlet. Jegyelvét a Levendula holnap D) bérletes előadására.

Előkészületben: A valóperes hölgy, vigjáték Halassi Mariskával a címszerepben. A Kék mazur e héten kerül felújításra.

Ezer egy ellen, három részben, 15 felvonáson lesz bemutajva Macister az óriás atléta főszereplésével ma az Apollóban.

Debreceni gyógyszerészek határozata.

Tisztelettel azon körülményre, hogy több mint 2 hónapja a gyógyszerárú nagykereskedők a hitelt az összes gyógyszereseknek beszüntették, gyógyszerüket csakis utánvétellel, vagy a pénz előre való beküldése mellett szerezhetjük be, e miatt a debreceni gyógyszerészek összesége határozata folytán tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy a hitelt a mai naptól kezdve beszüntettük és azt csakis sürgős (stipum) receptre szolgáljuk ki.

Debreceni összes gyógyszerészek.

A korona 8¹/₂

Borpiac: A svájci szállítások már megkezdődtek és az ilyen fételekre a hajós vállalatok olcsó díjszabást állapítottak meg. Kecskeméti vidéken jó közepes a termés kilátás. Árak nagyban 10 százalékos boroknál 100-120 korona között ingadoznak. A szállóságok azonban még mindig tartózkodnak az eladástól. Gyönyörű környéken a terméskilátások kedvezőek, a kereslet azonban megcsappant. Árak 10 százalékos 110-120, 11 fokos 140-150 korona között. Az eladók tartózkodnak, mert magasabb árakat remélnék. Hevesben a kínálat nagyobb, kereslet azonban nincs. Eladások csak apróbb fételekben történnek. 10 fokos 100-110 korona. Eger vidéken általában nagyobb bor árakat kérnek. A termés kilátás elég kedvező, 10 fokos bor 120-130.

Zürichi zárlat: Berlin 67 fél, Holland 21810, Newyork 556 fél, Páris 3575, London 2568, Milano 2582, Prága 1660, Budapest 8 fél, Szófia 635, Bécs 78 negyed, Varsó 87, Belgrád 620.

Terményfőzsdé zárlat: A mai terményfőzsdé csak buzában és tengeriben van üzlet, egyebekben a forgalom igen csendes. Buza a tegnapihoz képest ezer koronával drágult, a tengeri szóján drágább lett ezer koronával.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós árszávidéki 28750-29000, egyéb 28500-750, 78 kilós árszávidéki 29250-500, egyéb 29000-250, rozs 19250-500, jármányárpa 16000-16500, zab 20000-20500, tengeri 20-210000, korpát 8800-9200.

Ferencvárosi sertésjelenítés: Szabad ársári maradvány 963, érkezett 168. Eladott 120.

Árak: zsirser és, fiatal, nehéz 1510-90, könnyű 1425-480.

Zártyáron nem fejlődött ki üzlet.

Devizaközponth hivatalos árfolyamai
Napoleon 22100 pénz, angol font 28269-960, francia frank 799-411, márka 800-845, lei 3 fél és 3, svájci frank 1105-140, Belgrád dinár 68-70 fél, Brüsszel belga frank 339-51, Amszterdam hollandi forint 2399-469, Bukarest 31-33 fél, Koppenhága dán korona 1087-122, Krisztiánia norvég korona 1025-60, London 28240-940, Berlin 750-95, Milano lira 284-96, Páris 394-406, Prága szokol 782, Sztokholm svéd korona 1628-88, Zürich 1100-135, Bécs osztrák korona 869-965, Szófia leva 70-72, Newyork dollár 6120-295, Varsó lengyel márka 960-1040.

Sport

Vámorségi sportversenye Debrecenben. Folyó hó 16-n, szombaton délután 3 órai kezdettel a m. kir. debreceni vámőr kerületi parancsnokság az ügyelői sportpályán (Böszörményi-ut) DKASE pályán, házi értekezési verseny rendez, melyre az érdeklődő közönséget, a sport egyeteket, sport barátokat és fiatal ifjúságot ezúton hívja meg. A rendező bizottság, Versey alapt. kapitány. Buffét. Belépődíj nincs.

Kitűnő férfi fehéreművek Frank Edénél

Pályázati hirdetmény.

A Debreceni Gazdasági Egyesület elnöksége pályázatot hirdet a július hó 1-én betöltendő **másodtitkári állás**ra. — A pályázati feltételeket kívánatra megküldi a titkári hivatal Debrecen, Piac-utca 61. szám.

Subabőr magyar szücsök részére

kiseb és nagyobb mennyiségben kapható: **BOSNER ÖDÖN ÉS TÁRSA** — nyerstermény nagykereskedők, Szeged, Petőfi Sándor-szög-ut 12. — TELEFON: 14-47.

Nikkel, réz és lakkozott :-

Lószerszámveretek, Butorveretek.

Tömör és préselt
Épületvásalások legutányosabban. 0000 Széchenyi-utca 2. **Bészler Lajosnál.**

KONCZ kélmefestő gyára:

Debrecen, Péterfia-utca 30. és Arany János-u. 10. :: Gyász esetén festések 24 óra alatt készülnek -o- -o- -o-

SZIREK ANDRAS

előrendő uri- és egyenruha szállítására angolgyapjuszövetek és töltes egyenruházati sapkákra kátára
Szent Anna-utca 1. szám
telefon szám 502

OCSKA vasat, rozot és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használhatóbb.

Steiner
Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.

Szántó

egy és fél hold Létai-utca 96. sz. **eladó.** Felvilágosítást nyújt: Szent Anna-utca 8. szám alatti iroda.

Szőlőpermetezők

és alkatrészek **Sodronykerítés, tuskés-huzal**
BÉSZLER ÉS MÁVID vaskereskedésben (Kossuth-szobor mellett.)

TÜZIFA

állandóan kapható **házhöz szállítva**
Dömők Jenő fakeskedőnél
Veres-utca 22. szám.
Telefon szám: 7-08.

Eladó

Széchenyi kertben 600 négyszögöl belsőség, rajta levő istálló, gőre, dísznői, két szoba és mellékhelyiségekkel álló lakással, mely a gazda ági év végével azonnali átvehető. Prima trá yázott kerthelyiség.
Felvilágosítást nyújt: **Martinek Ferenc** délután 9-ól 1 óráig a Debreceni Első Takarékpénztár helyiségében és délután 3-ól 6-ig Széchenyi-utca 11. sz. a. lakásán.

Világos, száraz raktárhelyiséget keresünk azonnalra!

GYÓGYÁRU KERESKEDELMI R. T.,
PIAC-UTCA 41. SZÁM.
Közvetítő set díjazunk!

APRO HIRDETESEK.

Levelezés

Közép, idős magános urinó megismerkedne közép idős, csak is korrekta uri emberrel házassági céljából. „Piros szegfű” jeligére. 2169

Ajánlat

Elcseserlém beköltözhető 2 szoba, konyha, előszoba, speizból álló lakásom hasonlóval. Cím a kiadóban. Esetleg egy szép modern egy szép modern egy szobással. 2139

Igazolvány vagy utlevelbe való fényképek legolcsóbban Pavillon műterem Nagyerdő von déglő mellett. 1993

Feszmerők, delejgyujtók, orvosi villamos készülékeket gyárt, javít vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok és izzó lámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinnál, Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Debrecen, Széchenyi utca 55. Telefon 168. szám. Tanuló felvétetik.

Zöldlucerna, ölszámra, nagyobb mennyiségben is kapható. Tócsókert, Margit-u. 8. 2148

„Szikra áruházban” olcsó divatruha vizsgá ruhák kaphatók és hozzon anyagból is vállaljuk a készítést. Kézi munka üzlet, Piac-u. 77. 2161

Egy bútorozott szoba kiadó Teleki utca 9. keresztpület. 2171

Kvártyély kapható és egy varrógép használható kiadó. Kigyó 3. 2187

Két szoba áradó, 1 szoba bútorral. Cím a kiadóban. 2192

Lakásomból szobát, konyhát adok két személyre, ha kölcsönöz 30.000 koronát. Cím a kiadóban. 2184

Olcsón kapható parlórepamag, lucerna, mag, konyhakerti veteménymagvak, Lurian cipőkrémviasz, valódi makkkáv, cukrozott kávé, asztali bor 140, finom mosdószappan 1 drb. 100 kor. Üres szákok, ládák cukorkásdobozok. Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél Hajvan-utca. 2183

Dagasztóasszonyok — felvétetnek Scheiner sülődében Busi utca 21. alatti. 2174

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hajvan u. 2. sz. I. emelet.

Mindenes cseléde keresek azonnali belépésre Varga u. 28. szám. 23

Egy jó házból való lány hölgyfodrász tanulónak fizetéssel felvétetik Romminger — hölgyfodrásznál, Varga-utca 1. sz. 2150

Egy pedálos cimbalom eladó. Cegléd-utca 20. 2177

Fiajal segéd felvétetik félegyházy János fűszerüzletében. 2180

helli ügynök felvétetik a Karpátia fűszerkereskedelmi R.-T. központi irodájában, Csapó-u. 8. 2181

Bútorozott szobát keres teljes ellátással, magános tisztviselő. Levelés fizetés megjelölésével „Csendes lakó” jeligére kiadható. 2178

Eladás

Eladó világos háló, ebédlőszekrény, garderozszeakrény, tükörök, — hencser, íróasztal, több butorok, Széchenyi utca 8. 2177

Eladó négy kap. hold föld két szobás lakással városához közel két és fél millióért, külsőleg szép új cseresep ház beköltözhető lakással és üzlettel kétmillióért. Májé iroda, Széchenyi u. 55. 1909

Eladó rézagy madráccal, hancser, gyermekkocsikkal, honciszékek, mindentféle bútorok. Hajvan-u. 34. 2150

Bükkfa háló, xteljésen új eladó. Böszörményi-ut 20. 2134

Eladó Csillag-utca 70 számú ház, 2 szoba, — konyha, előszoba, speiz azonnal átadó. 9480

Egy szappan prés van eladó. Ertekezni lehet Sziv utca 6. szám. Neumann. 2170

Eladó bor hordónként is Csokonai utca 13. 2176

Hajjókocsi négyüléses és federes könnyű talyiga eladó. Hajvan utca 4. 2172

Ház, nagy gyümölcsösrel olcsón eladó novemberre beköltözhető Ujfehértón. Cím mehelés. 2175

Karikahajós Singer börtmunkára való arórgép eladó. Szchenyi-utca 38. 2189

Egy finom női fekete kosztjüm egy női arany óra s többféle fehéremű eladó. Cím Paacsirja-utca 37. 2191